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绵阳市2020届高三（高中2017级）第二次诊断性考试
生物
第Ⅰ卷 选择题部分

本部分共6小题，每题6分，共36分。
1．下列有关细胞中糖类和核酸的叙述，正确的是(        )
A．所有活细胞都含有脱氧核糖核酸但并非都含有淀粉

B．细胞中的某单糖可作为合成糖原和核酸的共同原料

C．淀粉和核酸都是由许多单体连接而成的生物大分子

D．多糖和核酸都因其单体排列顺序的不同而种类不同
2．下列关于细胞结构和功能的叙述，正确的是(        )
A．生长素从顶芽运输至侧芽的过程主要由线粒体供能

B．吞噬细胞摄取、处理抗原与溶酶体中的溶菌酶有关

C．高等植物成熟筛管细胞在衰老过程中染色质要收缩

D．低等植物细胞分裂末期细胞板的形成与中心体

3．有关细胞代谢在日常生活和生产中应用广泛，下列方法合理的是(        )
A．冬季蔬菜大棚可用蓝色薄膜提高农作物光合速率

B．夜间蔬菜大棚可适当提高温度，有利于提高产量

C．土壤板结后松土主要是促进农作物根系吸收水分

D．充入一定量的氮气可以延长水果蔬菜贮藏的时间

4． 下列有关DNA研究实验的叙述，正确的是(        )
A．根据DNA衍射图谱有关数据推算出DNA呈双链

B．通过DNA酶处理叶绿体，发现细胞质DNA的存在

C．运用同位素示踪技术和差速离心法证明DNA半保留复制

D．用32P和35S同时标记噬菌体并侵染细菌，证明DNA是遗传物质

5．科学家最近在墨西哥湾深海发现了一种新的鮫鏮鱼，雌鱼头顶自带“钓鱼竿”——若干个肉状突起，可发出光源，吸引猎物。雄鱼则吸附在雌鱼体表提供繁殖所需的精子，同时通过雌鱼血液获取营养物质。下列叙述正确的是(        )
A．头顶发光“钓鱼竿”的形成是海底黑暗环境长期诱导的结果

B．雌雄鱼的生活繁殖方式是它们长期共同进化中相互适应形成的

C．鮟鱇鱼种群在深海环境条件稳定时，基因频率也可能会改变

D．鮟鏮鱼形成的过程仅靠基因突变和基因重组提供进化的原材料

6．某雌雄同株的植株(2N=28)花瓣大小由等位基因A、a控制，且与A基因的个数有关， AA为大瓣，Aa为中瓣，a为小瓣。植株甲(AA)与植株乙(aa)杂交，后代出现一株大瓣植株丙，其他均为中瓣。下列分析不合理的是(        )
A．该植株的基因组需要测定14条染色体的DNA序列

B．植株丙出现的原因可能是乙形成配子时发生显性突变

C．若植株丙染色体数目异常，说明甲减数第一次分裂异常

D．选植株丙和乙进行杂交，可判断植株丙出现的原因

第Ⅱ卷 非选择题部分

本部分共54分。
29．(9分)
郁金香有高秆黄花(AAb)和矮秆红花(aBB)两个品种，某园艺师欲培育出新品种高秆红花(AABB)，可采用如右图所示的育种流程。回答以下问题：
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 (1)最难获得目的品种的是方法①，原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
(2)育种②③④过程较繁琐，最早在子＿＿＿＿＿代中能分离得到ABB植株，通过②⑤⑥过程可快速完成育种，其育种原理是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，其中⑥过程最常用且最有效的方法是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
(3)若想郁金香获得抗虫性状，可将苏云金杆菌的抗虫基因导入。细菌的基因能在郁金香中表达的原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。(答出两点即可)。

30．(8分) 

炎炎夏日，空调可帮助我们摆脱酷热的煎熬。但人们长时间使用容易患“空调病”，主要表现为紧张、黏膜干燥、头痛等症状。回答下列问题： 

(1)空调吹出的冷风使人体表面温度降低，从体温调节角度分析空调冷风造成的不利影响是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
(2)长时间待在温度很低的空调房间里会隐性蒸发水分，＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿(填器官)释放的抗利尿激素             ＿＿＿＿＿(填“增加”、“不变”'或“减少”) 

(3)若“空调病”患者内分泌系统功能紊乱，可通过抽取血液检测其激素含量进行诊断原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。激素含量过高或过低都会影响人体健康，由此可见，内环境稳态的重要意义是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
31．(10分) 

目前，针对多种血液肿瘤细胞的CAR—T细胞免疫疗法已获成功，应用前景广阔。CAR—T细胞免疫疗法是指将嵌合抗原受体(CAR)导入T细胞中，从而产生肿瘤特异性识刷的T细胞，以激发人体自身免疫系统来消灭肿瘤。回答下列问题： 

(1)CAR—T细胞免疫疗法能对不同肿瘤细胞进行靶向治疗的原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，该过程体现了细胞膜的＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿功能。
(2)T细胞受抗原刺激后可增殖分化成，进一步行使免疫功能，最终消灭自身肿瘤细胞，这体现了免疫系统的＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿功能。
(3)在临床试验中，部分患者在接受CAR—T细胞免疫疗法后，出现呼吸困难的症状兑明该疗法可能对神经系统中的＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿造成不良影响。
(4)为探究机体清除肿瘤是否与体液免疫有关，某同学设计实验方案如下：将肿瘤体积大小相同的若干小鼠(体内已有的免疫细胞和造血干细胞已被射线杀死)均分为A、B两组， A组做手术但不切除骨髓，B组切除骨髓，一段时间后比较两组小鼠肿瘤体积大小。该实验方案不能达到探究目的，原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
32．(12分)

某雌雄异株的二倍体植株，其花色有红色和白色两种。选一株白花雌株和一株白花雄株作为亲本进行杂交，F1中白花：红花=3：1。不考虑变异和X、Y染色体的同源区段，欲判断控制花色性状的基因数量和位置。回答下列问题：
(1)若花色由一对等位基因控制，要判断基因位于常染色体还是X染色体，还需统计＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

(2)若花色由两对等位基因(Aa、B/b)共同控制，且两对基因位于同一对常染色体上。请在右图中标明亲本植株的基因情况。并结合F1的性状分离比，分析在群体中基因型和表现型的两种对应情况：

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
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(3)为进一步确定(2)题中基因型和表现型是哪种对应情况，可选用F1中植株进行一次杂交实验，写出实验思路、预期结果及结论。

实验思路：
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
预期结果及结论：
＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
37．【生物一选修1：生物技术实践】(15分) 

柠檬富含维生素C、柠檬酸、烟酸等对人体有益的成分，可制成柠檬汁、柠檬精油等， 利于延缓衰老、美白肌肤。回答下列问题：
(1)生产柠檬汁时加入果胶酶可使果汁变得澄清，原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
(2)利用酵母菌可产生果胶酶，生产商常用技术来提高产品质量和降低成本。将干酵母放入装有蒸馏水的小烧杯中，搅拌并放置1小时左右，该过程称为当海藻酸钠浓度较低时，果汁产量低，原因可能是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
(3)制备柠檬精油可采用＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿法。为了提高出油率，需将柠檬皮干燥去水并用＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿浸泡制备过程中加入 NaHCO3和Na2SO4的目的是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
38．【生物——选修3：现代生物科技专题】

(15分) 波尔山羊被称为世界“肉用山羊之王”，某公司通过胚胎工程技术能快速繁殖大量波尔山羊。回答下列问题：
(1)山羊体外受精主要包括＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿和受精等几个主要步骤。用＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿(填激素名称)处理方法促进其排卵，从输卵管中冲取卵子，直接与获能的精子在体外受精。精子获能处理通常采用培养法和＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
(2)培养早期胚胎时，所用培养液的成分比较复杂，除了一些＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿类外，还需要添加维生素、激素、氨基酸、核苷酸等营养成分，以及血清等物质。不同胚胎移植时间一般不同，山羊一般要培养到 ＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿阶段才能进行移植。，
(3)为了使胚胎在移植前后所处的生理环境保持一致，处理方法是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
(4)移植后的胚胎能在受体子宫中存活的生理基础是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
绵阳市高中2017 级第二次诊断性测试
生物试题参考答案及评分标准
选择题（36 分）
1---6 C A D B C C

非选择题（54 分）

29.（9 分）

（1）基因突变频率较低，而且具有不定向性（2 分）

（2）三（1 分） 基因重组和染色体变异（2 分）

用一定浓度的秋水仙素处理单倍体植株幼苗（2 分）

（3）遗传物质都是DNA，都使用同一套遗传密码，都遵循中心法则（任答两点，2 分）

30. （8 分）

（1） 人体毛孔收缩，不能正常排汗（2 分）

（2） 垂体（1 分） 增加（1 分）

（3） 激素通过体液运输（2 分） 机体进行正常生命活动的必要条件（2 分）

31. （10 分）

（1）T 细胞表面的抗原受体（CAR）与肿瘤细胞表面的抗原特异性结合（2 分）

进行细胞间信息交流（1 分）

（2）效应T 细胞和记忆细胞（2 分） 监控和清除（1 分） （3）脑干（1 分）

（4）B 组切除骨髓后缺乏造血干细胞，B 细胞和T 细胞均无法形成，体液免疫和细胞免疫都

丧失，不能排除是与细胞免疫有关（3 分）。

32. （12 分）
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（1）性状在F1 代雌雄中的比例（2 分）

（2）第一种情况：A、B 基因同时存在时花色表现为红色，

其余基因型表现为白色；

第二种情况：a、b 基因均纯合时花色表现为红色，

其余基因型表现为白色。（5 分）

（3）实验思路：将F1 中红花雌株和红花雄株进行杂交，统计F2 中植株表现型及比例（1 分）。

预期结果和结论：若F2 中白花：红花=1:1，则A、B 基因同时存在时表现为红色（2 分）；

若F2 中全为红花，则a、b 基因均纯合时表现为红色（2 分）。

37. （15 分）

（1）果胶被分解成可溶性的半乳糖醛酸（2 分）

（2）固定化细胞（2 分） 酵母细胞的活化（2 分）

海藻酸钠浓度较低时包埋不紧密，酵母菌容易漏出，固定的酵母菌数量不足（3 分）

（3）压榨（2 分） 石灰水（2 分） 使柠檬油易于与水分离（2 分）

38. （15 分）

（1）卵母细胞的采集、精子的获取（2 分） 促性腺激素（2 分） 化学诱导法（2 分）

（2）无机盐和有机盐（2 分） 桑椹胚阶段或囊胚阶段（2 分）

（3）对供体和受体母畜进行同期发情处理（3 分）

（4）受体子宫对外来胚胎不发生排斥反应（2 分）
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